

UNA CONFERENCIA INTERESANTE DON CESAR SILIO, EN SANTANDER

La llegada.

Ayer mañana, en el tren correo, y procedente de Madrid, llegó a esta capital el ilustre abogado y prestigioso político maurista don César Silio, que en nuestro pueblo cuenta con infinitas simpatías por su carácter simpático y su trabajo fecundo y ejemplar.

A la estación bajaron a recibirle, además de numerosos amigos, la Junta directiva del Círculo Mercantil, compuesta por don Ramón Pérez Requeijo, don Antonio de la Riva, don Mauricio R. Lasso de la Vega, don Angel Ilera, don Luis Ruiz González, don Crescencio Martín, don Miguel Gutiérrez Castillo, don Fernando Tejedor, don Eduardo Pérez del Molino, don José de la Torre y Torre, don Angel Corpas, don Pablo Mata, don Gerardo Varona y don Antonio Basterrechea.

Desde la estación se dirigieron todos al Círculo Mercantil, para que el ilustre polemista viera el salón donde había de verificarse su conferencia de la tarde, y desde allí trasladó al hotel de Europa, donde quedó solo el señor Silio, descansando de las molestias del viaje.

En su cuarto tuvimos el honor de que nos recibiera y hablase unos momentos de su viaje, del motivo que le impidió venir antes a Molledo, como pensó en un principio, y que no fué otro que su muchas ocupaciones en Madrid en la mañana del sábado.

En el Círculo Mercantil.

Desde antes de las seis de la tarde comenzaron a llegar al Círculo Mercantil gran número de industriales, comerciantes y personalidades santanderinas, que en pocos momentos llenaron el amplio salón de actos, preparado para la conferencia.

A escuchar a nuestro ilustre correligionario acudieron el gobernador militar, señor vizconde de Uzqueta; el gobernador civil dimisionario, señor Blasco-Perales; el comandante de Marina, señor Aragón; el provisor del Obispado; el presidente de la Cámara de Comercio, don Eduardo Pérez del Molino; el director del Instituto, don Víctor Fernández Llera; el director de la Escuela Industrial; el presidente de la Liga de Contribuyentes, don Buenaventura R. Parets; el presidente de la Cámara de la Propiedad, don Andrés A. Pellón; y don Gonzalo Cedrón de la Pedraja, don Antonio Fernández Baladrón, don Salvador Aja y otras muchas personalidades cuyos nombres nos acordar.

La hora señalada, las seis y media, entró en el salón el conferenciante, acompañado del presidente del Círculo, señor Pérez Requeijo. Una calorosa salva de aplausos acogió la presencia del notable tribuno.

El señor Pérez Requeijo hizo uso de la palabra para presentar al orador, aunque haciendo constar que no precisaba tal presentación, por ser de sobra conocido por todos.

Hoy es para nosotros—dijo—un día de gran fiesta. Fiesta docente, que recrea y cultiva el espíritu.

Dedicó calurosos elogios al conferenciante, del que dice es un orador príncipe, honra y prez de la tribuna española.

«Hace notar la coincidencia de que en este primer acto que celebra el Círculo Mercantil después de su resurgimiento, al que todos han contribuido en la medida de sus fuerzas, se habla por un gran orador del resurgimiento de España, que es para todos nosotros el más alto ideal.»

La breve y elocuente oración del señor Pérez Requeijo fué justamente ovacionada.

La conferencia.

Una ovación también acogió a don César Silio cuando empezó a hacer uso de la palabra.

«Si no tuviera bastantes dificultades la situación en que me encuentro—empezó diciendo—, hubiera venido a agradecer la presentación que de mí modesta personalidad ha hecho vuestro presidente, inspirándose sin duda en nuestra antigua amistad.»

Mi presencia en esta tribuna, con ser un gran honor para mí, no me envanece. He habido querido que yo inaugurara esta serie de conferencias, recordando que yo soy un montañés nacido en Riosedo, un castellano de abuelo y raigambres montañés. Tan montañés como vosotros, o aún más que vosotros, puesto que llego como veraneante, como una golondrina, en aquellos momentos en que el espléndido campo de la montaña es la suma de todas las perfecciones de la naturaleza.

No vengo a hablaros de especialidades industriales. Santander, pueblo laborioso, industrial, está bien impuesto en esos problemas, de los que yo soy profano, y aquí, en el Círculo Mercantil, en el propio solar, cualquiera de vosotros está más enterado que yo de la entraña de esos problemas.

«Yo no podía elegir el tema, yo no hubiera sabido elegirle; el carácter inaugural de este acto me dió la solución. Te-

nia que inaugurar una serie de conferencias en estos momentos que yo llamo la hora crítica, y pensé que ese era el tema. Yo daré la voz de alarma, y luego otros, mejor preparados que yo, os darán soluciones concretas.»

Soy como un portero que en un fuego da la voz de alarma, avisa a todos y luego deja que los bomberos, más prácticos en ello, apaguen el incendio. (Aplausos.)

Todo el interés mundial está hoy circunscrito a la guerra, y hay que pensar que en España estamos ausentes o indiferentes ante el pavoroso conflicto. Y hay que afrontarlo con energía. Frente a la guerra sólo cabe discutir como hombres o sentir como mujeres.

Discurriendo como hombres, sólo veo tres posiciones frente a la guerra:

Primera: la internacional, que borra las fronteras y suprime las razas; es decir, el pacifismo absoluto.

Segunda: la de aquellos que consideran la guerra como una calamidad inevitable, como el granizo, el rayo, la tempestad, y que la única solución que nos resta es prepararnos para afrontarla; y

Tercera: la de los que estiman que la guerra es únicamente un eslabón de la gran cadena de la armonía universal.

La paz perpetua. Hay quien cree que a más de ser una utopía hace también sus víctimas, como la guerra. Ved esos túneles que perforan las montañas, obra maestra de la ingeniería; todos ellos están regados con la sangre de muchos obreros, mártires del trabajo. Todos los días mueren millares de ciudadanos víctimas de enfermedades; pero, como estamos acostumbrados, a nadie importa.

En cambio, basta un accidente automovilístico, un descarrilamiento, en el que ocurren tres muertos y siete heridos, para que los periódicos empleen sus titulares más visibles y para que el público se interese por aquella catástrofe. Es lo súbito, lo imprevisto, lo que nos asusta. Lo otro, lo que ve destruyendo un pueblo poco a poco, parece que no nos importa.

La paz duradera, imperaba en Europa, en Francia, desde 1870, y esta paz duradera dió margen a propagandas que llevaron al pueblo a un afeminamiento, una relajación que hubiera determinado una catástrofe peor que la guerra.

Se predicaba el pacifismo, se negaba la Patria y se llegó a decir, con Hervé, que había que arrojar la bandera a un estacadero, y Remy de Gourmont decía que no daba por Alsacia y Lorena ni el dedo meñique de la mano derecha, que le servía para apoyar la pluma al escribir, ni el de la mano izquierda, que sólo le servía para sacudir la ceniza del cigarro.

«Pero estalló la guerra, y salió a la superficie todo lo que estaba en lo bajo: lo tradicional, el amor a la Patria, la fe, y hasta Hervé y Remy de Gourmont se alistaron como voluntarios.»

Vemos ahora cómo Alemania, rompiendo el bloqueo, llega a Constantinopla.

Vemos a Francia con once departamentos invadidos, y cómo las madres ven morir a sus hijos, y los hijos ven morir a sus padres, y toda la nación grita: «Guerra larga, guerra larga, y venceremos.»

Vemos a Inglaterra, que quiso aporrear al Océano con sus formidables drag-noughts, y al verse atacada por los submarinos dice también: «Guerra larga, guerra larga.»

Y Alemania, que quizás al principio sonó con un golpe de audacia que le diera el triunfo, utiliza el bloqueo para pararse, y, confiada en sus ventajas, dice también: «Guerra larga, guerra larga, que al final os venceré.»

Vemos cómo renace Turquía; cómo en el Imperio austriaco se unen húngaros y bohemios, croatas y rutenos, y todos en el mismo ideal patriótico, repiten: «Guerra larga, guerra larga.»

El mundo entero quiere la guerra en una epopeya, como los romanos o espartanos. Y es que se ventila una cuestión de vida, no industrial, sino de las naciones, y ante eso el mundo entero dice: «Guerra larga, guerra larga.» (Grandes aplausos.)

La paz no es unilateral. No basta que una nación quiera la paz. Muchas hay que actualmente guerrean por cuenta ajena.

Nosotros hemos conseguido asistir al pavoroso conflicto sin oír los cañones ni ver la sangre en nuestro territorio. Y esto da alegría y tristeza.

Alegria, si consideramos que nuestros hermanos no mueren en los campos de batalla y en los hospitales; tristeza, porque es el primer conflicto europeo en que España no desplega sus banderas ni hace sonar sus armas; y esto, no porque no tengamos intereses que defender, sino porque no tenemos medios de defendernos; por nosotros mismos.

Cualquier nombre de los sitios donde se combata despierta en España gloriosos recuerdos: Francia, nuestra rival en gloria y poderío; Flandes; Rusia, de donde el marqués de la Romana sacó aquellas tropas españolas que vinieron a estas montañas a luchar contra el invasor; Constantinopla, ocupada por aragoneses y catalanes; Salónica, donde 80.000 judíos hablan nuestro idioma y se llaman españoles; y todos esos nombres los oímos sólo como espectadores.

Sólo puede haber una paz duradera ha-

ciendo abdicación de todo interés y dejación de todo derecho, consentiendo que los demás estrujen y pisoteen las más caras aspiraciones.

Sólo no se queda la Internacional; pero con ella seguiría el mismo conflicto. Podría llegarse hasta el sufragio universal de los pueblos, pero sería inútil, porque los pueblos fuertes no dejarían que se impusieran los débiles.

«El Imperio universal? Tampoco sería posible, porque si alguien hablara con tal fuerza capaz de intimidar, es un axioma que todo lo que se gana en extensión se pierde en intensidad, y necesariamente vendrían las luchas en los pueblos y, por último, la derogación del Imperio, si el que se atreviera a tal empresa la hubiese podido terminar.»

«Hay una solución para la paz, y es la fuerza puesta al servicio del derecho.»

Ved lo que ocurre con las sentencias de los Tribunales de justicia: no se cumplirían si no existiese detrás de ellas la fuerza coercitiva de los Gobiernos. Como los Estados no tienen el temor a esa fuerza coercitiva, apelan a la fuerza para ventilar sus pleitos.

Hay otro aspecto de la guerra. El conflicto estalló en momentos en que se había llegado a una intensificación económica tan grande, que cualquier hecho ocurrido en cualquier punto del globo repercutía en todo el mundo. Hoy no se lucha sólo con ejércitos y con escuadras, sino con fuerza mayor; con el poderío industrial. Se lucha con millones de hombres a los que hay que abastecer y municiar, y eso requiere una red de ferrocarriles extraordinaria y una fabricación muy intensa. Y hay también que abastecer a la población civil, a la que se roban los brazos, y al movilizar hay que tener presente que es necesario dejar obreros y capataces y directores en todas las fábricas.

Se lucha económicamente. Ved cómo Inglaterra influye con los neutrales, amenazándoles con dejarlos sin carbón. Ved a Alemania tratando de atacar los Estados Unidos, para atacar económicamente a Inglaterra.

«En España, aunque tuviéramos un ejército y una Marina formidables, ¿podríamos llegar a utilizarlos sin intensificar la producción del carbón nacional necesario para abastecerla y de tantas otras cosas como son indispensables?»

«Estos problemas que yo expongo aquí no han llegado a tratarse en el Congreso, porque allí hemos estado ocupadísimo, discutiendo si Muley Hafid podía o no ser coronado en la Catedral de Toledo, y mientras tratábamos de estos hondos problemas, que nos permitirían avicinarnos en la Luna, yo hubiera querido que todo el mundo hubiese visto lo que en estos momentos se entretiene el Parlamento, del cual, desdichadamente, formo parte.»

La paz traerá, al hacerse, hondos cambios económicos, y aunque tengamos la fortuna de que no nos afecte territorialmente, quedaremos afectados, porque los territorios, al cambiar de valor, necesariamente han de producir trastornos que, queramos o no, nos afectarán, aunque el solar quede intacto. También se alterará gravemente la situación económica de los países.

Los gastos que se realizan son extraordinarios. Ya creyendo que al final de la guerra no habrá indemnización al vencedor. Cuando en 1870 Francia pagó a Alemania 5.000 millones de francos, la cifra pareció excesiva. Hoy es la cantidad que, poco más o menos, se lleva en el chaleco para el gasto diario.

A poco que dure la guerra, cualquier nación habrá gastado de 50 a 60.000 millones de francos, y estos gastos propios, unidos a la indemnización, harían que la nación vencida tuviera que pagar, cuando menos, 100.000 millones, más el 6 por 100 de interés.

Yo creo que la condena en costas la hará imposible la insolventicia de los vencidos.

«¿Cómo que rehacer la civilización hundida en la guerra, y esto sólo podrá hacerse intensificando la industria y el comercio; y como los clientes tendrán que ser necesariamente los vencidos, si están esquilimados, el mismo vencedor se habrá preparado la bancarrota, por haberse cerrado los mercados.»

«La guerra plantea problemas económicos que asustan y sobrecogen. A la hora que precise reconstruir faltarán los tres elementos principales: cabezas que piensen, brazos que ejecuten y capitales que financien.»

Entonces, si no estamos dispuestos a impedirlo, y en condiciones de evitarlo, emigrarán de nuestro país brazos, cabezas y capitales, que fertilizarán otros países, y por torpeza e imprevisión habremos perdido los únicos beneficios de la paz, por habernos estado tendidos al sol en este hermoso país del sol. (Ovación.)

Este cataclismo puede marcar el fin de una civilización y el nacimiento de otra. Puede hacer nacer otra generación con más fuerza de orden y más fe; acaso para llegar a ella hemos de pasar por una revolución, que, como todas las justicias populares, será ciega y hará víctimas, quizás donde deba hacerlas, entre los relajados politicistas, negociantes sin conciencia y literatillos enfermos. Hablo del día de la paz, de después de la paz, de cuando haya vencedores y vencidos.

«Si seguimos en nuestra indefensión y con nuestra actual resignación, que no quiero calificar porque sería un poco fuerte, seremos más víctimas de la guerra que los mismos pueblos que luchan.»

España afecta la forma de una pirámide truncada: su parte superior son las llanuras, y de ahí que Maetz dijera, con frase gráfica, que las montañas españolas eran escalones para subir al llano. En situación internacional, España es un país de ensueño, y por eso su situación es muy difícil para un país débil.

España fué grande mientras el imperio de la civilización fué el mar Mediterráneo. Con el descubrimiento de América, al mismo tiempo que coronaba su grandeza, hallaba el germen de su descomposición, porque la civilización, que venía de Oriente, pasó hacia el Occidente, y además perdimos Portugal, que era nuestra ventana al Océano.

«Al abrir Lesseps el canal de Suez rectificó este cambio. Igual se hace ahora al abrir el canal de Panamá.»

El Mediterráneo es un lago interior, con sólo dos salidas, dos tubos: Suez y Gibraltar. El resto, como el Adriático, el mar Negro, son burbujas de ese Mediterráneo.

España tiene un tubo de esos dos. Los soldados que luchan, actualmente, abriendo el camino de las ideas europeas en Oriente, y no llevan sólo la guerra, sino los motores, los adelantos de la industria. Pronto la Mesopotamia, Babilonia serán nuestras. Todo Oriente va resucitando y se ve cómo refunfa el toda la civilización.

«Y España, puede estar cruzada de brazos? Cuando nuevos argonautas, van los soldados tras de un nuevo vellocino de oro en Oriente; España, que dominó Italia, y Constantinopla, y el mar Mediterráneo, puede cruzarse de brazos?»

«Si no somos capaces de tener las llaves de Gibraltar, no lo podremos conservar, porque al vernos débiles, no se las disputarían y nos las arrebatarían, para conservarlas en sus manos los más fuertes?»

Tenemos en nuestras manos el dominio del Mediterráneo. En América hay naciones jóvenes, a las que dimos civilización, que nos tendrían los brazos, pero se necesita un ideal.

«Morir o vegetar no pueden hacerlo las naciones. El ideal es un punto donde se enlazan la tradición y el porvenir. Las naciones necesitan un ideal para prevalecer y vivir.»

«En nuestra época de grandeza hicimos grandes cosas; pero luego nos pasamos centurias echados al pie del árbol seco, escuchando viejas consejas y creyéndolos capaces de todo, porque todo lo hicieron nuestros padres. Así vino el 1898: la catástrofe. Y de aquella indolencia optimista, pasamos a otra indolencia pesimista. No hay que olvidar que los árboles seculares también se secan, y que hay que plantar una cada día. Es necesario reaccionar contra esta incuria; con optimismo se triunfa siempre.»

«En el orden internacional, desde la Edad Media a hoy, hoy es el día de la máxima decadencia de España.»

Voy a recordar cosas que no son de Flandes ni del Gran Capitán, que son de ayer.

Hemos soportado lo de Méjico. No es censura, pero lo hemos soportado; y allí estuvo Prim, y de allí volvió riendo con Francia; éramos alguien.

Más reciente, en 1846, Narváez daba los puertos al embajador inglés, por creer que Inglaterra fomentaba la rebelión contra el trono de Luis Felipe. Entonces, un primer ministro español podía permitirse el lujo de dar los pasaportes a un embajador inglés. ¿No meteríamos en un maletín a quien ahora lo intentara? (Gran ovación.)

En 1885, en una hermosa quijotada, el pueblo quiso declarar la guerra a Alemania, porque un cañonero alemán se atrevió a poner la bandera en un peñón perdido en el Océano: las Carolinas. ¿No llevaríamos hoy a un manicomio a quien se atreviese a hablar de guerra, no por las Carolinas, sino por algo que afectase más a nuestra vida nacional? (Nueva ovación.)

Sin embargo, hay gentes contentadizas que dicen que España ha progresado. Sí; tenemos ferrocarril y luz eléctrica, que antes no los había; pero el progreso hay que medirlo con relación a otros progresos.

«Porque aquel mozo de Robacío con alma de niño, y músculos de hierro, y arranques de héroe, no era un tipo ideal creado por la fantasía del inmortal novelista; era una figura real y viviente que tropezó Pereda en sus andanzas por los rincones de la Tierra, era un montañés de carne y hueso, rústico y montaraz, cuyo continente agreste y rudo evocó en el alma de Pereda el recuerdo del cantabrano primitivo, que luchaba por su independencia contra las legiones romanas, cuyo espíritu noble y sencillo, siempre dispuesto a lanzarse al peligro si veía otro hombre en trance de apuro, era el emblema de una raza de héroes, que ha asombrado mil veces a propios y extraños con rasgos de sublime abnegación, comúnmente ignorados por los mismos que tuvieron tales arranques.»

«Por eso el incomparable cantor de la Montaña, que tan hondamente sentía los encantos de la patria chica, puso en el recuerdo de «Chisco» los mejores colores de su paleta.»

En los montes de Tablanca había vibrado su alma con las grandes emociones de la naturaleza salvaje; de los ris-

«Descartemos la guerra. Pero es preciso medir distancias. España, en 1876, tenía 17 millones de habitantes; pero no ha llegado a 201 Prusia, en 1860, tenía 22 millones; en 1900, 31. Alemania, en 1871, tenía 41 millones; hoy tiene 66.

En 1885, Alemania, con 46 millones de habitantes, tenía 171.000 emigrantes. En 1913, con 65 millones, ha rebajado la cifra de emigrantes a 22.000.

En 1885 tenía Alemania 6.000 millones de comercio exterior; en 1914 llegó a 19.000 millones.»

Todos estos son datos de un libro de Bülow anterior a la guerra; pues siempre, en estos momentos, el patriotismo pudiera abultar las cifras.

«Agricultura. Alemania producía en 1885 un volumen total de cereales de 48.700.000 toneladas; en 1909 llegó la producción a 74.350.000 toneladas.»

«Había luego de la lucha entre la industria y la agricultura, y dice Bülow se declaró en favor de la agricultura, en previsión de un bloqueo como el que ha sufrido Alemania, que le impediría traer nada de fuera. Con la agricultura se fomenta también la raza.»

España necesita habilitarse elementos culturales y de producción e inculcar en el pueblo un optimismo sano y fuerte, un ideal, un amor a la Patria que prevalezca en todo momento y en todo conflicto.

«El interés, dicen algunos, se opone al ideal. No; dos minutos para demostrarlo. El interés es un ideal parcial, un ideal particularísimo; or el que se mueve un hombre, un gremio, una región, una colectividad. Frente al interés personal se asienta al interés de clases, frente a otros intereses; las regiones tienen también sus intereses contra otras regiones. Todo el problema es ascender desde el interés individual, legítimo, pero infundado, al interés colectivo, legítimo y fecundo; y ese interés será una parte del ideal. (Muy bien.)»

Otra antinomia que hay que rebatir es la de que las empresas de fuerza destruyen a las empresas de cultura. Nada de eso; toda empresa de fuerza es base cultural. Sin ella, la fuerza no es más que una panoplia. Sólo con el ideal tiene verdadera fuerza.

Necesitamos vigorizar la raza y el espíritu. Necesitamos declarar guerra a muerte a esos dos vicios nacionales de la sobriedad y la resignación; que la juventud sea alegre, y abandone el café y la oficina por el campo y el taller; que sea amor a la Patria y un ideal, y cuando España tenga esa fuerza, nuestro asiento en el Mediterráneo y entre dos mares será un amor; pero mientras veamos cómo se resuelven los conflictos con nuestra ausencia y sin que nos preparemos, temo que el «centro hispanico» sea una verdad y que se acante la decadencia hasta tal punto, que llegue un momento en que sea poco decoroso llamarse español.»

«Un estrofuoso ovación acogió las últimas palabras del orador, y ante el desfilen todos los asistentes, felicitándole con gran entusiasmo.»

Un banquete.

Este Círculo obsequiará hoy al señor Silio con almuerzo íntimo, que tendrá lugar, a la una de la tarde, en el restaurant del Suizo.

El señor Silio saldrá para Madrid en el tren correo de la tarde.

TIPOS MON

TAÑESES . . . CHISCO

Ha muerto «Chisco», Andrés, en estos últimos días, lector querido. Si eres bueno amigo, y como tal piadoso, no necesitas pedirte una oración por su alma, porque seguramente estará encorinado con el desde la vez primera que pasaste tu mirada por las páginas primoras de nuestro inmortal «Peñas Arriba».

Era aquel mozo fornido que acompañó al insigne Pereda, saltando peñas, traspasando cumbres, bordeando abismos, desde las márgenes del Ebro naciente hasta las orillas melancólicas del Nanso, que dispuesto a lanzarse al peligro si veía otro hombre en trance de apuro, era el emblema de una raza de héroes, que ha asombrado mil veces a propios y extraños con rasgos de sublime abnegación, comúnmente ignorados por los mismos que tuvieron tales arranques.

Porque aquel mozo de Robacío con alma de niño, y músculos de hierro, y arranques de héroe, no era un tipo ideal creado por la fantasía del inmortal novelista; era una figura real y viviente que tropezó Pereda en sus andanzas por los rincones de la Tierra, era un montañés de carne y hueso, rústico y montaraz, cuyo continente agreste y rudo evocó en el alma de Pereda el recuerdo del cantabrano primitivo, que luchaba por su independencia contra las legiones romanas, cuyo espíritu noble y sencillo, siempre dispuesto a lanzarse al peligro si veía otro hombre en trance de apuro, era el emblema de una raza de héroes, que ha asombrado mil veces a propios y extraños con rasgos de sublime abnegación, comúnmente ignorados por los mismos que tuvieron tales arranques.

«Por eso el incomparable cantor de la Montaña, que tan hondamente sentía los encantos de la patria chica, puso en el recuerdo de «Chisco» los mejores colores de su paleta.»

En los montes de Tablanca había vibrado su alma con las grandes emociones de la naturaleza salvaje; de los ris-



«Chisco», con su niño. (Fot. R. R.)

VICENTE AGUINACO - OCULISTA
Consulta de diez a una y de tres a seis.
BLANCA, NUMERO 32, 1.º

José Palacio.
MEDICO-CIRUJANO
Vias urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los días festivos.
BURGOS, NUMERO 1, 2.º

ABILIO LOPEZ
Partos y enfermedades de la mujer.
Consulta de doce a dos.—Teléfono núm. 708
Gómez Orsúa, número 6, principal.

J. F. Cotero.
OCULISTA
Consulta de diez y media a una. San Francisco, 17, 3.º, y gratuita de nueve a diez, lunes, miércoles y viernes, en San Francisco 20, 2.º

RICARDO RUIZ DE PELLON
CIRUJANO-DENTISTA
de la Facultad de Medicina de Madrid.
Consulta de diez a una y de tres a seis.
Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 168

ANTONIO ALBERDI - CIRUGIA - GENERAL
Partos.—Enfermedades de la mujer.—Vias urinarias.
AMOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

SINFONIA RODENAS

Inmenso surtido de pieles.

Zorros del Thibet, a 5,50 pesetas.

Manguitos Renard, a 9 pesetas.

Ultimos modelos de abrigos para señora, de paño y de piel



«Chisco, con sus nietas, al pie de su casa en Rozado.» (Fot. R. R.)

trato como recuerdo de nuestra excursión, y él nos escuchó sin sorpresa y se dispuso a complacerlos. Ni pronto ni tarde, ni ufano ni esquivo, descalzó sus abaracas y se sentó sobre un pedruzco; requirió su mano sacristanesca el palo pinto que le servía de báculo y clavó fríamente sus ojos en el cristal de nuestro objetivo. Después una instantánea, después otra... a todo se prestaba complaciente el noble anciano.

Realizado nuestro propósito, cambiamos con él unas palabras de despedida, estrechamos su mano con orgullo, y nos alejamos del lugar con una vaga sensación de tristeza. Aquel pobre viejo no era ya el roble inmovible de otros días; aquel hombre excepcional que parecía inmortalizado por la pluma de Pereda, se acercaba al final de la pendiente...

En el camino hablamos mucho del pobre «Chisco» y de sus buenas prendas. Hablamos de su carácter, noble y franco, de su temperamento imperturbable y frío, de su honrada ingenuidad, de su inteligencia, de su cordia, de su piedad.

Yo me acordé del rosario que había visto rodeando su cuello. Recordé también una bella página del libro de Pereda, que pinta a «Chisco» parado en su camino, junto a la raja de un santuario, de pie, sombrero en mano, rezando con mucha unción a la Virgen de las Nieves, con las manos cruzadas sobre el palo pinto y los ojos fijos en la venerada imagen.

El bondadoso párroco de «Robación», que era uno de mis acompañantes, se hacía lenguas de la piedad de «Chisco» y de su fe arraigadísima. A este propósito nos refirió un episodio de los últimos años de su vida.

«Chisco» había sufrido mucho. En su mocedad se gloria de haber ganado el pan con su trabajo, «dónde que tuvo dientes pa revelar» pero cuando los años miraron su fortaleza, y vio que iba perdiendo poco a poco las energías primeras,

R. R.

Información política.

POR TELEFONO

Un artículo interesante.
MADRID, 12.—El «Diario Universal» dedica hoy su artículo de fondo a comentar las declaraciones de don Antonio Maura.

Se congratula de que esta actitud del insignificante estadista haya sido motivada por los primeros actos ministeriales del Gobierno del conde Romanones.

Todos son motivos para felicitarse: añade, lo primero, por la orientación nueva en la política, planteada por el partido liberal y porque los talentos, energías y virtudes de don Antonio Maura son necesarios y eficaces en la vida pública, y porque el señor Maura puede hacer un partido conservador que preste grandes beneficios a la Patria.

Dice «El Mundo».
«El Mundo» habla también de las declaraciones de don Antonio Maura, y dice que se va a plantear un pleito en el que don Antonio intentará recuperar lo suyo. Veremos—dice—si el señor Dato se allana a la devolución, o hay alguno que lo pierda con las costas.

Liberales y demócratas.
«La Epoca» insiste en que aún no se ha dicho cómo ni por qué se han unido liberales y demócratas, y afirma que es necesario que eso se aclare.

El Estado Mayor Central.
«El Ejército Español» dice que están muy adelantados los trabajos para la creación del Estado Mayor Central, y que muy pronto se publicará el oportuno decreto.

Afirma que al frente del nuevo organismo figurará el general Weyler, a quien se le ha ofrecido y ha aceptado el cargo.

El día del presidente.
El conde de Romanones ha pasado el día de hoy en el campo.

En Gobernación.
Al recibir hoy el señor Alba a los reporteros, se lamentó de las censuras que se han dirigido al Gobierno por el retraso en el nombramiento de gobernadores.

Dijo que no pudo hacerse antes; pero no por luchas ni influencias, como se dice.

Agregó que todos los nombrados conocen perfectamente las provincias a que se les ha destinado.

También manifestó que el gobernador de Salamanca, don José Boente, había sido nombrado secretario del Gobierno civil de Madrid.

Hoy visitaron al señor Alba varios de los gobernadores recientemente nombrados y algunos diputados catalanes. Por la tarde le visitó una Comisión de

obreros socialistas, para protestar de la colocación de un cartel, hecho por un semanario, y en el cual se ataca a don Pablo Iglesias.

Dijeron los comisionados que el cartel aludido ha dado lugar a varios choques y que podría provocar un conflicto. El señor Alba les ofreció pedir detalles a la Dirección de Seguridad, para ver si el cartel estaba autorizado o no.

Rumor desmentido.
El ministro de la Guerra ha negado que sea exacto el rumor que acogió «El Parlamentario» de que se van a enviar soldados a Marruecos.

Aseguró el general Luque que precisamente lo que está estudiando es el medio de reducir nuestro Ejército de África.

Publicación de decretos.
La «Gaceta» publica hoy las dimisiones de los 49 gobernadores conservadores y el nombramiento de los liberales.

También publica los nombramientos de altos cargos ya conocidos.

Prestaciones obreras.
El subsecretario de la Gobernación, don Martín Rosales, manifestó hoy a los periodistas que se había resuelto la huelga de obreros de mosaicos de Madrid, y que la huelga de lecheros de San Sebastián presentaba buen aspecto.

Combinación diplomática.
Se atribuye al Gobierno el propósito de hacer una amplia combinación diplomática, en virtud de la cual volvería a la Embajada de París el marqués del Muni, el marqués de Villaurrutia iría al Vaticano y el señor Pérez Caballero al Quirinal.

La actitud de don Antonio.
Todos los periódicos reproducen en lugar preferente las declaraciones de don Antonio Maura, afirmando que son de gran trascendencia para la política española.

El «ABC» dice que son un gran acontecimiento.

Declaraciones de Rodríguez San Pedro.
El ilustre ex ministro ha sido interrogado acerca de la situación política y ha declarado que considera una ventaja el que este Gobierno haya tratado de reorganizar el partido liberal.

Creo que es buen signo el que el conde de Romanones prescinda de ciertas minucias de política y haya dado entrada al Gobierno a elementos de verdadera fuerza.

Parece—añadió—que se abandonan los viejos moldes en que se vaciaba la política española, y esto es muy consolador. El hecho de que el señor Urzáiz trate

de poner orden riguroso en la Hacienda, poniendo coto a los despilfarros y haciendo que el Gobierno obtenga los recursos necesarios, constituye una esperanza, así como también la presencia en el Gobierno del señor Villanueva, que se ha distinguido siempre por su tenaz empeño en procurar una buena administración.

Habla Villanueva.
El señor Villanueva ha declarado que es indudable, como atinadamente hace observar el señor Maura, que toda la Nación ha proclamado la neutralidad, que no es bandera de partido, sino patrimonio de todos.

Dijo que tenía una opinión bien definida respecto de Maura, y que ahora se ocupaba en adaptar los presupuestos a las necesidades más imperiosas de la zona española y que luego tratará de que no sean estériles los sacrificios que allí realiza España.

Afirmó que hay un asunto de gran interés para Cataluña, del cual se está ocupando actualmente, y es la exportación corchotoponera.

Antes de la guerra se exportaba por valor de 60 millones, de los cuales 45 correspondían al Ampurdán, y ahora ha disminuido en dos terceras partes. Tratando—añadió—de buscar el medio de fomentar esa exportación.

Terminó hablando de las declaraciones de Maura, afirmando que la decisión del insigne político es de gran importancia para todos.

Comentarios.

La pobre Servia.

Los últimos defensores de Servia han luchado en vano contra las tropas austro-húngaras. La fuerza arrolladora del coloso les ha echado atrás en un empuje que no deja fuerzas para resistirse. Monastir, el último baluarte de la triste Servia, ha caído en poder del invasor, después de haberse defendido heroicamente. Nada queda del suelo servio que no haya sido pisado por el enemigo. Las banderas búlgaras y austro-húngaras se han izado en los castillos y en los territorios del país conquistado, después de arriar las de la nación vencida, para ocupar su puesto.

Servia, como Bélgica, escuchó la voz prometedora de quienes nada podían dar a cambio de su libertad, y ha sucumbido, heroicamente, sí, pero sin ganar nada para la causa aliada, en una brava caída de pigmeo, en una rabietta imponente de chiquillo, a quien dejan solo en la pelea sus medrosos camaradas.

«¡Defended, que allá vamos!» le dijeron—, y Servia se defendió sola, alienta por la esperanza, segura de que sus aliados no habían de abandonarla, persuadida de que al fin una parte de la gloria que había de corresponder a sus amigos sería para sí; convencida de que, sacrificando a sus hijos, la Historia había de tener para ella una página que contase su heroísmo, su lealtad y su gloria.

No le sirvió de ejemplo el pago que, quienes reclamaron su ayuda, dieron a la incauta Bélgica. También entonces, ante la sorpresa de que las legiones de Guillermo II no atacaran a Francia por su frontera natural y si pasando por las ciudades del país vecino, teniendo el valor de crearse dos nuevos enemigos en la brutal contienda, se rogó a la ingenua Bélgica que resistiera el irrefragable encuentro de los batallones germanos, mientras le daban ayuda; e igual entonces que ahora, la ayuda no llegó a tiempo, como si los aliados estuvieran predestinados a no llegar nunca a tiempo o tal que si lo confiaran todo a detener, a aguantar, para que al correr de los días las tropas del coloso se debilitaran y diezmasen por el exceso de pelea y por los rigores de la temperatura.

Imposible para nosotros discutir táctica alguna. Allá Joffre y el Estado Mayor aliado con su estrategia de nuevo cuño, que consiste en eso, en sacrificar a los pequeños que luchan de cara, como los hombres, mientras ellos, apoyados en la tierra, como hombres-muertos, en las fosas inmensas que ellos se cavan, van pasando los meses en un aguardar desconsoledor que desmoraliza y agota.

En las naciones aliadas ya hay dos bajas importantes desde que comenzó la guerra: Bélgica y Servia. En su defecto dos naciones se han puesto al lado de las banderas alemanas: Turquía y Bulgaria. Sin embargo, el triunfo final es una incógnita para todos, que quiera Dios se descifre cuanto antes, para bien del mundo.

Mientras eso llega, los servios prosiguen el éxodo que comenzaron los belgas, poblando los caminos de familias nómadas, que no saben dónde recluir su nido; de soldados llenos de espanto, con el fulgor del último fuego de los cañones en las pupilas; de miles y miles de seres lisiados, que ni el consuelo tienen de llevar en el pecho una sencilla cruz que premie su valentía, porque son héroes cuyo valor ya no se tiene en cuenta... ahora que para nada sirven.

EZEQUIEL CUEVAS.
PIPERACINA DR. GRAU.—Cura artritis, reuma, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

Banquete al gobernador.
Los amigos políticos del ex gobernador civil de esta provincia señor Blasco Peñalva, se obsequiaron ayer al mediodía con un banquete en el restaurant Cantábrico.

Al almuerzo asistieron unos 40 comensales.

Despedida a un gobernador.
POR TELEFONO
MADRID, 12.—Telegrafan de Pamplona que el gobernador ilustre señor González Reguera ha sido objeto de una manifestación de hostilidad.

Hoy, al ir a misa, fué silbado por varios grupos, los cuales se reunieron luego y esperándole a la salida le obsequiaron

con una silba estruendosa y algunos epítetos poco agradables.

El señor González del Reguera tuvo que refugiarse en casa de un amigo, y la Guardia civil hubo de simular una carga para disolver los grupos.

El gobernador que tan cariñosamente ha despedido Pamplona fue antes gobernador de Alava, donde también se distinguió por sus gentilezas y por la persecución de que hizo objeto a todos los elementos de las derechas.

Ecos de sociedad.
Ha regresado de Madrid nuestro estimado amigo el distinguido general don Casto Campos Guereza.

Hoy salen para Bilbao, después de haber pasado una temporada, acompañando a su señora madre, la muy distinguida viuda de Albarca, en su finca del paseo de Sánchez de Porrúa, los señores de Uribe.

UNA PROTESTA.
Cierre general.
POR TELEFONO
SEVILLA, 12.—El acuerdo de los gremios de realizarse mañana lunes un cierre general, como protesta contra el Ayuntamiento, ha producido gran sensación.

El gobernador reunió en su despacho a una Comisión de los gremios, rogándoles que aplazaran la protesta hasta el miércoles, pues el martes llegará a Sevilla Su Majestad el Rey.

Los representantes de los gremios se negaron a acceder a estos deseos.

Hoy han recorrido todas las fábricas y talleres recabando la realización del acuerdo, y en todas han encontrado apoyo.

Se calcula que pararán mañana más de 30.000 obreros.

Gran Confeitería y Pastelería.
Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581.
Plato del día: Pastel Imperial y Tarta Capricho.

Legítimos turrones de Gijona y Alicante.

ULTIMA HORA.
Un incendio en Miranda.

A las tres y media de la madrugada se declaró un violento incendio en un hotel de Miranda, propiedad de don Manuel Rodríguez Pratts.

Bien pronto se corrieron las llamas a otro hotel de al lado, también propiedad de dicho señor, el cual reside en un hotel inmediato a los dos incendiados.

En el primer piso del hotel donde se inició el siniestro habitaba el conserje del Casino del Sardinero, con su esposa y sus hijos, todos los cuales pudieron ser salvados, así como algunos muebles, muy pocos.

No le sirvió de ejemplo el pago que, quienes reclamaron su ayuda, dieron a la incauta Bélgica. También entonces, ante la sorpresa de que las legiones de Guillermo II no atacaran a Francia por su frontera natural y si pasando por las ciudades del país vecino, teniendo el valor de crearse dos nuevos enemigos en la brutal contienda, se rogó a la ingenua Bélgica que resistiera el irrefragable encuentro de los batallones germanos, mientras le daban ayuda; e igual entonces que ahora, la ayuda no llegó a tiempo, como si los aliados estuvieran predestinados a no llegar nunca a tiempo o tal que si lo confiaran todo a detener, a aguantar, para que al correr de los días las tropas del coloso se debilitaran y diezmasen por el exceso de pelea y por los rigores de la temperatura.

Imposible para nosotros discutir táctica alguna. Allá Joffre y el Estado Mayor aliado con su estrategia de nuevo cuño, que consiste en eso, en sacrificar a los pequeños que luchan de cara, como los hombres, mientras ellos, apoyados en la tierra, como hombres-muertos, en las fosas inmensas que ellos se cavan, van pasando los meses en un aguardar desconsoledor que desmoraliza y agota.

En las naciones aliadas ya hay dos bajas importantes desde que comenzó la guerra: Bélgica y Servia. En su defecto dos naciones se han puesto al lado de las banderas alemanas: Turquía y Bulgaria. Sin embargo, el triunfo final es una incógnita para todos, que quiera Dios se descifre cuanto antes, para bien del mundo.

Mientras eso llega, los servios prosiguen el éxodo que comenzaron los belgas, poblando los caminos de familias nómadas, que no saben dónde recluir su nido; de soldados llenos de espanto, con el fulgor del último fuego de los cañones en las pupilas; de miles y miles de seres lisiados, que ni el consuelo tienen de llevar en el pecho una sencilla cruz que premie su valentía, porque son héroes cuyo valor ya no se tiene en cuenta... ahora que para nada sirven.

EZEQUIEL CUEVAS.
PIPERACINA DR. GRAU.—Cura artritis, reuma, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

Banquete al gobernador.
Los amigos políticos del ex gobernador civil de esta provincia señor Blasco Peñalva, se obsequiaron ayer al mediodía con un banquete en el restaurant Cantábrico.

Al almuerzo asistieron unos 40 comensales.

Despedida a un gobernador.
POR TELEFONO
MADRID, 12.—Telegrafan de Pamplona que el gobernador ilustre señor González Reguera ha sido objeto de una manifestación de hostilidad.

Hoy, al ir a misa, fué silbado por varios grupos, los cuales se reunieron luego y esperándole a la salida le obsequiaron

con una silba estruendosa y algunos epítetos poco agradables.

El señor González del Reguera tuvo que refugiarse en casa de un amigo, y la Guardia civil hubo de simular una carga para disolver los grupos.

El gobernador que tan cariñosamente ha despedido Pamplona fue antes gobernador de Alava, donde también se distinguió por sus gentilezas y por la persecución de que hizo objeto a todos los elementos de las derechas.

UNA PROTESTA.
Cierre general.
POR TELEFONO
SEVILLA, 12.—El acuerdo de los gremios de realizarse mañana lunes un cierre general, como protesta contra el Ayuntamiento, ha producido gran sensación.

El gobernador reunió en su despacho a una Comisión de los gremios, rogándoles que aplazaran la protesta hasta el miércoles, pues el martes llegará a Sevilla Su Majestad el Rey.

Los representantes de los gremios se negaron a acceder a estos deseos.

Hoy han recorrido todas las fábricas y talleres recabando la realización del acuerdo, y en todas han encontrado apoyo.

Se calcula que pararán mañana más de 30.000 obreros.

Una violenta tempestad de nieve entorpeció las operaciones.

Frente de Oriente.—Continúa el repliegue. Durante los días 10 y 11 ha seguido la retirada, sin combatir, en la línea de Snovika.

En la región del lago Doyren los ataques ruso.—En Tcharoforsk hemos rechazado los ataques de algunas patrullas rusas.

Hasta ahora van extraídos de entre los escombros 110 cadáveres, de los cuales 107 eran belgas.

«Le Temps, ocupándose de lo ocurrido, dice que no se tienen informes que permitan averiguar las causas de la explosión.»

Pudo ser una imprudencia de algún obrero—dice—; pero hay cosas que hacen dudar de que eso fuera.

Recientemente, en una caja de municiones, de las que vienen de los Estados Unidos, se encontró un producto que al descomponerse habría de producir la deflagración de las pólvoras.

Tampoco hay que olvidar—añade—que detrás de esos talleres existe un campo de concentración de prisioneros alemanes.

De regreso.
Sir Grey y lord Kitchener han regresado a Inglaterra, según dicen de París, después de enviar órdenes al ejército de Macedonia, análogas a las que se envían por el alto mando francés.

Constipados.—Algodón HORLAND, véase anuncio en cuarta plana.

VARIAS NOZICIAS.
POR TELEFONO
De Barcelona.

BARCELONA, 12.—En breve dará el señor Cambó una conferencia, para exponer la actuación parlamentaria de los regionalistas, tratar de la crisis y del proceder de la mayoría y minorías.

En la Casa del Pueblo se reunieron los abuelos para declarar el boicot a los ferrocarriles de M-Z-A.

Se pronunciaron discursos violentísimos contra la Empresa de los ferrocarriles y contra la prensa burguesa.

Incendio formidable.
MADRID, 12.—Telegrafan de Londres que en Hoppewell (Estados Unidos), un formidable incendio destruyó casi toda la población.

Más de 25.000 familias se hallan sin albergue.

De República a Imperio.
MADRID, 12.—Un despacho de Nueva York dice que al presidente de la República china, Yuan-Shi-Kai, le ha sido ofrecida por dos veces la corona de Emperador.

La segunda vez aceptó; pero recabando el seguir de presidente de la República hasta el momento oportuno para su proclamación.

LAINZ.—MERCERIA.
SAN FRANCISCO, NUMERO 17
Alcachofas, espárragos, coliflor, etc., al natural. RAFAEL ULEGIA.—LOGROÑO.

FRANCISCO SETIEN.
Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.
Consulta: de nueve a una y de dos a seis.
BLANCA, NUMERO 42, 1.º

Legítimos turrones y frutas exquisitas se venden en el despacho de

M. Alfredo Galiana.
Único despacho: San Francisco, 24.—Frutería.
Gran surtido en melones japoneses.

Turrones y mazapanes.
COMO SIEMPRE, los más finos y baratos, Confeitería de RAMOS San Francisco, 27.

Tome usted Pastillas Balsámicas MARRIA cuando note los primeros síntomas de resfriado.
Depositarlos para Santander y su provincia: Pérez del Molino y Compañía.

Cine PRADERA.
(situado en la plaza de la Libertad.)
Sección continua desde las cinco la tarde a once de la noche.
Estreno de un programa completamente nuevo.
Desde las nueve de la noche, sección popular, a mitad de precios.

PREPARADOS ESPECIALES DEL Laboratorio Vidal.
(ORENSE ESPAÑA)

Julio Cortiguera.
Partos.
Enfermedades de los niños y de la mujer.
Ha trasladado su consulta al PASEO DE PEREDA (MUELLE), 16, 3.º
TELÉFONO 629

ROYALTY: Gran café restaurant: SERVICIO A LA CARTA: Teléfono número 617.

EQUIPOS PARA NOVIAS.
Piezas para sábanas de hilo y algodón, clases especiales.

Juegos de cama, mantelerías, colchas, toallas, mantas, holandas, retortas, batistas, nansús, piqué, francesas, encajes y tiras bordadas.

Géneros de punto, mercería, pieles y faldas bajas.

Casa especial para SOMBREROS de SEÑORA

A. Velasco y Comp.
Blanca, 40

VINO PINEDO

Anemia, neurastenia, clorosis, inapetencia, raquitismo, Debilidad general, Convalecencia, época del crecimiento, periodos del embarazo

El más enérgico reconstituyente de que dispone LA MEDICINA : Los mejores propagandistas del VINO PINEDO son sus consumidores.

TRIBUNALES

Causa por homicidio. Hoy se celebrará en esta Audiencia, y ante el Tribunal del Jurado, la revisión de la causa instruida en el Juzgado del Este contra Bonifacio García Barros, por el delito de homicidio en la persona de Bonifacio Revuelta.

Sentencia. Por la Sala de lo criminal de esta Audiencia se ha dictado sentencia, en causa procedente del Juzgado del Este, condenando a Manuela Argüelles, como autora de un delito de usurpación de título profesional, a la pena de un año y un día de prisión correccional.

Revista de Bolsa.

En Madrid. Nada saliente ofrece el mercado estos días.

Continúa en actitud recelosa y sin base de orientación, o mejor dicho, sin tener para modificar su tenencia de firmeza, determinada por el estado de inquietud producida por las circunstancias adversas para la Bolsa.

Todo representa en estos momentos motivos de inquietud, o, cuando menos, de duda, que, inevitablemente, se traducen en expectación ante la incertidumbre del presente y las incógnitas del porvenir.

Una de ellas, y de gran interés para nuestro mercado, es la marcha de la suscripción al empréstito francés, que la prensa del país dice no es posible conocer por el motivo, que no parece muy fundado, de la existencia de múltiples centros de suscripción.

Y es de interés la cantidad de esa suscripción, porque de ella puede depender la cantidad de Exterior que queda lanzarse sobre nuestro mercado para atender a los desembolsos de la suscripción de presente y plazos sucesivos.

Y como nada se sabe de eso, es natural que la Bolsa no pueda inclinarse francamente hacia la mejora o el empeoramiento, pudiendo verse sorprendida por ventas de Exterior que anulen todo lo conseguido.

Otro motivo de expectación ha surgido con el planteamiento de la crisis política. El efecto que en la Bolsa produce la solución de la crisis es muy limitado, pues todo se reduce a la mejora de céntimos, que, naturalmente, no representa un cambio de tendencia.

La explicación, que parece rozada, de ello es que, si bien con la caída del Gobierno Dato desaparecen los proyectos contra el capital, queda en pie toda la cuestión financiera, ya que en el próximo año habrá de seguir el actual presupuesto, subsistiendo, si subsisten las circunstancias, la importancia del déficit y la necesidad de arbitrar recursos acudiendo al crédito.

El Interior al contado, que cerró el viernes anterior a 69.80, baja a 69.70 y 69.60, y se repone a 69.70 y 69.75 antes de solucionarse la crisis, y a 69.80 y 90, quedando a 69.80 después de conocerse el adelantamiento al Poder del partido liberal.

Es escasa la negociación a fin corriente, siendo sus precios los de 69.50, 75 y 80.

El Exterior se repone de 75.90 a 76.20, con alguna oscilación, y se hace el jueves a 76.35 y a 76.30 en el cierre.

Y de los Amortizables, el 4 por 100 se hace a 86.50 en la serie C y a 85.25 en la D, y el 5 por 100 se trata a 91.25 y 90.90, y después a 91, cerrando a 90.90.

Las Obligaciones del Tesoro del 4.50, a 101, y las del 4.75, entre 101.10 y 101.25.

Mejoran las Cédulas 4 por 100 del Hipotecario, de 91.75 a 91.90, y las del 5 por 100 mantienen el precio de 100.35.

Las acciones del Banco de España ganaron tres enteros, de 453 a 456, y quedan a 455.50, cotizándose las del Hipotecario a 198, contra el cambio anterior de 200, y las del Hispano-Americano, a 115.

El Central, a 96.94 y 93 pesetas contadas, y el Rio de la Plata, en baja, de 250 a 244 pesetas, también al contado.

Las preferentes de la General Azucarera, con muy buena tendencia, mejorando de 50.75 al entero 56, y las ordinarias, de 17 a 18.50, quedando a 18. Hay muy buenas impresiones sobre la actual campaña, pues trabajan 21 fábricas de remolacha contra 15 en la campaña de 1914.

Hasta el 31 de octubre último habían entrado en las fábricas 212.150.465 kilogramos de remolacha, contra 141.947.654 en igual fecha de 1914. La producción de azúcar ha sido hasta dicha fecha de 19.089.943 kilos, contra 13.440.806 en la misma época del año anterior, y se dice que la Sociedad piensa establecer fábricas en Calahorra y Alfaro, y que ofrece pagar a 37.50 pesetas la tonelada de remolacha, para cuya siembra ofrece anticipar semillas y abonos.

La Junta Sindical de Bolsa ha acordado se practique la nivelación de las operaciones en preferentes realizadas a fin corriente hasta el día 7 del actual al cambio de 55 por 100.

Las Obligaciones no estampilladas, en alza, de 70 a 75.

Explosivos, en alza, de 251 a 253 y 254; Altos Hornos, bien impresionados, a 334; y Felpurgas, 67.50 y 67.

Acciones de la fábrica de cervezas «El Aguila», a 125.

Aliznitas, a 349, 354 y 355 pesetas, y Norte, a 353, 356 y 359.

De Obligaciones de ferrocarriles, las especiales del Norte, a 87; de Huesca a Francia, a 81 y 81.25; de Valladolid a Ariza, a 99, y M.-Z.-A., serie C, a 79.50.

Los francos, entre 91.20 y 90.75, quedando a 91, y las libras, movidas, entre 25.05 y 25.14, con el cierre a 25.13.

En Bilbao. El Ayuntamiento de esta plaza emite 10.000 Obligaciones de 500 pesetas, al 4 por 100 de interés y tipo de 87 por 100; amortizable en cuarenta años, por sorteos trimestrales; la suscripción es el 14 del actual en los Bancos locales, los cuales aseguran la operación.

El tono general de la Bolsa es de firmeza, dando la nota interesante, como siempre, las acciones navarras, que continúan ascendiendo con rapidez.

La Junta Sindical de Agentes ha acordado que a partir del 2 de enero próximo, y para mayor inteligencia del público, se caticen en pesetas las acciones de Sociedades industriales y mercantiles que exclusivamente son contratables en esta Bolsa y están incluidas en sus cotizaciones oficiales.

De ferrocarriles: Vascongados, a 99.25 y 99; Santander-Bilbao, a 80, sin variación; y de las Obligaciones de este grupo, se operan: Tudela-Bilbao, segunda serie, a 102 y 101.50; Bilbao-Durango, primera, a 99; ídem 1902, a 83; Norte, primera, a 62 y 61; Asturias, a 62.50 y 61; Aliznitas, 4 1/2 por 100, a 87; Arizas, a 100 y 100.25.

La Euskalduna, a 150, ganando cinco puntos.

De mineras: Argentifera de Córdoba, sin variación, a 140 por 100; y en alza Calas, de 61.25 a 62; Diédo, de 156 a 157.50, cerrando a 156.50; y Sabero, de 105 a 129, tocando varios cambios intermedios. Las Obligaciones de esta última se hacen a 95, en alza de dos puntos.

Las Meneras, alrededor de 80 por 100, habiéndose sobre estos valores con esperanzas para el porvenir, y circula el rumor de que se estudia por sus gestores un proyecto de establecer altos hornos en Sabero; pero sobre este interesante extremo, no nuevo, parece que no haya todavía una decisión en firme por parte del Consejo social.

Con fecha 3 del actual se han admitido a la contratación, en esta Bolsa, las acciones al portador, series A y B, de 500 y

50 pesetas, y las Obligaciones de la Cooperativa Eléctrica Madrid, habiéndose cotizado a las primeras a 71 por 100.

Acciones de Altos Hornos, a 334 y 336.50 pesetas, contra 330 la semana anterior; también mejoraron algo Resineras, a 63 y 63.50; Industrias, a 179 papel, y Papeles, a 59, y las de Explosivos, a 251 dinero.

En Santander. Se han cotizado: acciones del Banco de Santander, liberadas, sin variación, a 242.50; en alza y animadas las Nueva Montaña, con cédula, de 31, 33, 40, 47, 52 y 60; Santanderina de Navegación, a 135; Marítima Unión, a 73.

Y de Obligaciones: ferrocarril de Alar, a 104 y 104.25 por 100; Económicos de Asturias, a 83.

Vida religiosa.

Solemnes cultos en honor de Santa Lucía. Hoy, lunes, en honor de su Santa Patrona, se celebraron en la iglesia parroquial de Santa Lucía los siguientes cultos:

A las diez y media, misa solemne a gran orquesta.

Misas rezadas a las seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media, nueve, diez y once.

El panegírico estará a cargo del muy ilustre señor doctor don Pedro Santiago Camporrodonado, canónigo de la Santa Iglesia Catedral.

A las tres y media se cantarán Vísperas solemnes.

A las seis dará principio la novena, con los ejercicios de costumbre, continuando los demás días a la misma hora y terminando con gozos a la gloriosa Santa.

Se exhibirá la reliquia de Santa Lucía.

Sección marítima.

MOVIMIENTO DE BUQUES. Buques que se esperan. «Aivarado», de Londres, con carga general.

«Ritao», de Liverpool, con carga general.

«Josefa», de Gijón, con carbón para la Compañía Trasatlántica.

«Marias», de Gijón, con carbón para Nueva Montaña.

«Lackenby», de Glasgow, en lastre, a cargar mineral en el muelle de la Orquera, para Inglaterra.

«Cabo San Sebastián», de La Coruña, con carga general.

«Cabo Carvoeiro», de La Coruña, con carga general.

«Cabo Tres Forcas», de La Coruña, con carga general.

Buques entrados.—«P. de Sarrástegui», de Bilbao, a tomar 20 pasajeros y 40 toneladas de carga general.

Salidas.—Ninguno.

SITUACIÓN DE LOS BUQUES DE ESTADÍSTICA MATRÍCULA. Vapores de Francisco García.

«María Magdalena», en Bilbao.

«María Mercedes», en Bilbao.

«María Cruz», en Bilbao.

«María Gertrudis», en Santander.

«María Clotilde», en Bilbao.

«Peña Rocafas», en Bilbao.

«Peña Sagras», en Cardiff.

«Esless», en Santander.

Compañía del vapor «Esless». Compañía Montañesa.

«Matienzo», en Ayr.

«Asón», en Glasgow.

Vapores de Angel F. Pérez.

«Angel B. Pérez», en viaje a Cádiz.

«Carolina E. de Pérez», en Sevilla.

«Emilia S. de Pérez», en Catania.

Vapores de Adolfo Pardo.

«Inés», en Gulfport.

«Adolfo», en viaje a Tampa.

Partes recibidas en la Comandancia de Marina.

De Gijón.—Viento Nordeste frescachón, marejada, achubascado; barómetro, 765; termómetro, 13.

De El Ferrol.—Viento fresco, marejada del Noroeste, horizontes chubascosos.

Semáforo.

Oeste fresco, mar picada, cubierto.

Mareas.

Plenamar: A las 8.31 m. y 9.2 m.

Bajamar: A las 2.30 m. y 3 l.

Inspección de Vigilancia.

Una denuncia. Ayer fué denunciado por la Policía gubernativa un maletero por infringir la real orden de 17 de marzo de 1909.

Un robo. Ayer se presentó en la Inspección de Vigilancia Angel Alonso Cantero, de 39 años de edad, domiciliado en Laredo, manifestando que el día 2 de septiembre próximo pasado le habían sustraído, de un local confiado a su casa de Laredo, un caballo y un coche de cuatro ruedas.

Verificado el robo, el denunciante se dispuso a averiguar quién sería el autor de la desaparición, habiendo logrado saber que hace pocos días el coche y caballo de su propiedad habían sido vendidos en Paredes (Oviedo) por un individuo de 22 años llamado Eugenio Expósito, jinetero de oficio y domiciliado en dicha villa de Laredo.

El mencionado Eugenio fué detenido por la Policía gubernativa y puesto a disposición del Juzgado de instrucción del distrito del Oeste, de esta capital.

Amenazas. Estrella Canvate Pérez, de 40 años, vecina del barrio de Polio, ha denunciado a Dolores Larruesa, por amenazas e insultos y tratar de agredirla con un hacha.

Las diligencias pasaron al Juzgado municipal del Este.

Agua va... Un individuo de 28 años de edad, domiciliado en la calle de la Concordia, ha denunciado ayer a unas vecinas de la misma calle por insultarle y verter sobre él el contenido de un cacharro lleno de aguas sucias.

Escándalos. Por promover un regular escándalo en la plaza de Velarde, fueron denunciados ayer cuatro individuos por la Policía gubernativa.

Entre cocheros. A las ocho y media de la mañana de ayer promovieron un fuerte escándalo, en la plaza de Velarde, dos cocheros de los que tienen establecida la parada en aquel sitio, insultándose groseramente y tratando de agredirse, por lo que fueron denunciados.

Colepas sin consecuencias. También a las ocho de la mañana de ayer promovieron un gran escándalo, valiéndose mutuamente de palabra y obra en su misma casa, dos mujeres que viven en la calle de Peñas Redondas.

Una desaparecida. Ayer se presentó en las oficinas de la Guardia municipal un vecino del pueblo de Monte, manifestando que en la mañana del día anterior había desaparecido de su casa, situada en dicho pueblo, una mujer de 27 años de edad, soltera, llamada Estelina Achura Troca, la cual tiene un tanto perturbadas sus facultades mentales; añadiendo que, a pesar de las gestiones practicadas, no se sabe hasta la fecha el paradero de la Etelvina.

Autopsia y entierro. Ayer tarde, a las cuatro, y después de haberle sido practicada la autopsia por los médicos militares, fué conducido al cementerio de Grijego el cadáver del coronel Isidro Calvo, que el sábado por la mañana atentó contra su vida en el cuartel de sargentos del cuartel de María Cristina.

Casa de Socorro. Ayer fueron asistidos en este benéfico establecimiento las siguientes personas: Eugenio Pérez Fernández, de 50 años, de fractura del antebrazo, por su tercio medio, que se produjo a consecuencia de una caída en la calle de San Francisco.

Benita Iturralde, de 72 años, de erosión en la rodilla derecha, a consecuencia también de una caída en la calle de Burgos.

Emilia Sánchez, de 14 años, de extracción de una espina en el dedo pulgar de la mano derecha.

Adolfo Castanedo, de seis años, de pérdida de dos dientes superiores, a consecuencia de haberse caído en la vía pública.

Petra Puente, de 15 años, de extracción de un cuerpo extraño en la mano derecha.

Visitation Isla, de 40 años, de una herida, con pérdida de substancias, en el dedo medio de la mano izquierda.

Marcelino Herrera, de 38 años, de una herida contusa en el párpado superior del ojo derecho.

DECIAMOS AYER. Lo más alegre de la vida es un estado de perfecta salud, y una garantía de su sosten y duración, la es MUY SOLIDA el consumir a diario los vinos tinto «TRES-RÍOS» y blanco «BRILLANTE», que en botellas alambradas, de alta presentación, dan al mercado «BODEGAS GALLEGAS» de PEARES (Orense). Pedidos en todas partes.

Pabellón Narbón. Entre las películas que han de obtener éxito en esta temporada, quedará sin duda en el recuerdo del público la que se estrenará hoy en este Pabellón, titulada «La venganza».

«Es una notabilísima producción italiana, que supera a todas sus similares; es emocionante de su asunto hace su principal atractivo, pues no es posible suscribirse a su desarrollo que, siendo perfectamente lógico y natural, se desenvuelve toda ella en un ambiente de tragedia que subyuga.»

Cristal roto. Ayer fué denunciado por la Guardia municipal un chico de 11 años, que vive en la travesía de Cuevas, por romper con una piedra un cristal de un farol de la calle de San Fernando.

Sin permiso. Ayer fué denunciada una propietaria de la calle de Perines, por ordenar reconstruir una pared que había tirado el viento, no teniendo para efectuar dicha obra el correspondiente permiso.

Aumento de local. El vendedor de periódicos instalado en los soportales del antiguo Ayuntamiento, fué ayer denunciado por haberse permitido agrandar el puesto que allí tiene establecido, saciando para ello del permiso correspondiente.

Una pedrada. A las cuatro y media de la tarde de ayer, un chico de ocho años que vive en la calle del Juego de Pelota arrojó una piedra contra una niña de 12 años que vive en la calle de Vargas, causándole una herida en la cabeza, de la que fué curada en la Casa de Socorro.

El travieso muchacho fué denunciado por la Guardia municipal.

Una desparecida. Ayer se presentó en las oficinas de la Guardia municipal un vecino del pueblo de Monte, manifestando que en la mañana del día anterior había desaparecido de su casa, situada en dicho pueblo, una mujer de 27 años de edad, soltera, llamada Estelina Achura Troca, la cual tiene un tanto perturbadas sus facultades mentales; añadiendo que, a pesar de las gestiones practicadas, no se sabe hasta la fecha el paradero de la Etelvina.

Autopsia y entierro. Ayer tarde, a las cuatro, y después de haberle sido practicada la autopsia por los médicos militares, fué conducido al cementerio de Grijego el cadáver del coronel Isidro Calvo, que el sábado por la mañana atentó contra su vida en el cuartel de sargentos del cuartel de María Cristina.

Casa de Socorro. Ayer fueron asistidos en este benéfico establecimiento las siguientes personas: Eugenio Pérez Fernández, de 50 años, de fractura del antebrazo, por su tercio medio, que se produjo a consecuencia de una caída en la calle de San Francisco.

Benita Iturralde, de 72 años, de erosión en la rodilla derecha, a consecuencia también de una caída en la calle de Burgos.

Emilia Sánchez, de 14 años, de extracción de una espina en el dedo pulgar de la mano derecha.

Adolfo Castanedo, de seis años, de pérdida de dos dientes superiores, a consecuencia de haberse caído en la vía pública.

Petra Puente, de 15 años, de extracción de un cuerpo extraño en la mano derecha.

La Hispano-suiza. AUTOMÓVILES. PRESUPUESTOS MUELLE NUMERO 26

CHOCOLATE Y CAFE. TOMARLO SIEMPRE DE La F. G. Daoz y Velarde, número 15. SANTANDER

Ya llegaron

los legítimos y finos turrónes, peladillas de Alcoy y los ricos pastizos de la gran fábrica de Don Francisco Mira, de JIJONA. GRAN SURTIDO DE TODA CLASE DE FRUTAS. Despacho, en la REAL CESTERÍA 20, San Francisco, número 20

Sidra de mesa.

Sin achampanar. RICA, HIGIÉNICA, ESTOMACAL. Muy apropiada para tomar en las comidas. Puro Jugo de Manzana. Depósito: Paseo de Pereda, 34. Santander

EN SASTRERIA

presenta tal surtido de géneros y se confecciona tan bien las prendas, que hoy es una de las sastrerías más nombradas

LA VILLA DE MADRID

PUNTA LA SIERRA Y JUAN DE KIERYA

LA INYECCIÓN "YER"

Cura en 36 horas la BLENORRAGIA y toda clase de flujos antiguos o recientes. Resultado infalible del 99 por 100 de los casos. Precio: frasco, pesetas 4,00. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Brazos y piernas. Abonos químicos. BONIFACIO ALONSO (SUCESOR DE BARQUIN ALONSO) Paseo de Pereda (Muelle), 20. SANTANDER

Restaurant El Cantabrico de PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para bodas y bautizos. Precios módicos. Plato del día: Ternera a la Moda.

Narcisca Díaz. CORSETERA. Hace saber a sus parroquianas y demás señoras, que hará los corsés higiénicos especiales, y de última novedad, a precios muy económicos, por tener pocos gastos de local y disponer de muchas existencias. Siendo urgente, en seis horas. Se toman medidas a domicilio, y en los pueblos, mediante aviso. CARBAJAL, NUMERO 5, 1º

Papeles pintados. Gran colección de papeles para decorar toda clase de habitaciones. Última novedad en imitaciones, cueros, sedas, mueras, lincrusta, fondos lisos, etc. Se envían muestrarios a domicilio. SUCURSAL DE PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA. Wad-Ras, número 3.

Monte de Piedad de Alfonso XIII Y CAJA DE AHORROS DE SANTANDER. Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la ley de 29 de junio de 1880. Las imposiciones de Caja de Ahorros devengan 3 1/2 por 100 de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.001 en adelante. Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas, sobre garantía.

DINERO. Para lavar, Lampó. Para fregar, Lampó. Para quitar manchas, Lampó. Ahorraréis jabón, lejía, tiempo y dinero usando Lampó. Pidan en ultramarinos y droguerías.

CLAUDIO GOMEZ :-: FOTOGRAFO. PALACIO DEL CLUB DE RAGATAS. -SANTANDER. PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES

SUSTITUTOS y voluntarios se admiten para servir en África. Premios y condiciones: Alonso Nieto, procurador. Daoz y Velarde, 31.

SE ALQUILAN hermosos y nuevos almancen para depósitos, industrias, garage, cocheras, etc., etc. JUAN DE ALVEAR, 8.

ALMACEN DE VINOS TINTOS Y BLANCOS. Andrés Arche del Valle. Santa Clara, 11. -Teléfono 750. DEPOSITOS: Bodega Alavea - Champagne Bénézet - Sidra El Barrio.

VINOS PATERNINA. Vinos de gran calidad y precio módico.

(S. A.) La Piña Tallada.

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desea. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero.

Despacho: Amós de Escalante, 2.—Teléfono 823.—Fábrica: Cervantes, número 12.



Vapores correos españoles

DE LA

Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE

El día 19 de diciembre, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO DOCE

Su capitán don Cristóbal Morales.

admitiendo pasaje y carga para la Habana, Veracruz y Puerto Méjico, con transbordo en Veracruz.

También admite carga para Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.

Precio del pasaje en tercera ordinaria:

Para Habana: pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO. ONCE de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS, de gastos de desembarque.

Para Santiago de Cuba, en combinación con el ferrocarril: DOSCIENTAS SESENTA Y OCHO de impuestos y DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS de gastos de desembarque.

Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

También admite pasaje de todas clases para Colón, con transbordo en la Habana a cargo vapor de la misma Compañía.

Precio del pasaje en tercera ordinaria:

Para Puerto Limón: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Para Colón: pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Línea del Río de la Plata

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO

El día 31 de diciembre, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

Cataluña.

admitiendo pasajeros de tercera clase (transbordo en Cádiz al

Reina Victoria Eugenia

de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, doscientas treinta y cinco pesetas, incluidos los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores correos españoles

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

Salidas fijas de Santander todos los meses el día 12.

El día 12 de diciembre, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor

P. de Satrustegui

Su capitán D. E. Aparicio.

para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera clase las treinta y cinco pesetas, incluidos los impuestos.

ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.—Muelle. Registraires en Santander, señores HIJOS DE PEREZ para más informes dirigirse a su oficina teléfono número 43.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de Montevideo el 2.

LÍNEA DE NEW YORK, OUBA MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE OUBA MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de La Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de la Habana el 20 de cada mes, para La Coruña y Santander.

LÍNEA VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13, de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de La Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea el 6 de enero, 3 de febrero, 31 de marzo, 28 de abril, 26 de mayo, 23 de junio, 23 de julio, 20 de agosto, 17 de septiembre, 15 de octubre, 12 de noviembre y 10 de diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Ho y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, o sea el 29 de enero, 23 de febrero, 23 de marzo, 2 de abril, 18 de mayo, 15 de junio, 13 de julio, 10 de agosto, 7 de septiembre, 5 de octubre, 2 de noviembre y 28 de diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias, a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander, Liverpool. Servicio por transbordo para y desde los puertos de la costa oriental de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, para Tànger, Casablanca, Marráq, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo el 8, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12; de Gijón, el 13; de La Coruña, el 14; de Vigo, el 15; de Lisboa, el 16, y de Cádiz, el 19, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, La Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les proporciona alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admiten pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

URALITA

Placas de cemento y amianto para cubiertas, embonos, cielo-rasos, zócalos, revestimientos interiores de paredes húmedas, etc., etcétera.

Alpha y cartones-cuero para cubiertas económicas. Únicos depositarios y vendedores:

R. Miquelarena e hijo

CALLE DE CADIZ.—TELEFONO 728 (La Casa cuenta con operarios competentes para la colocación de sus materiales)

¿Tiene usted sabañones?

Use hoy mismo el infalible

BALSAMO TROPICAL

del doctor Cuadray queda insombrado de sus efectos. Preparado racional y científico y ÚNICO que evita la inflamación y calma el picor y dolor en el acto. Premiado en Barcelona con DIPLOMA DE HONOR.

Frasco, 75 centimos.

En Santander: PEREZ DEL MOLINO y farmacías.—En Bilbao: BARANDIARAN y C.

Loción para el cabello

A BASE DE LAVONA

Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, resultando teso, sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.

Frasco de 2 y 5,50 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo.

Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

ESTOMAGO DIGESTONICO advertisement with large graphic and text describing its benefits for stomach and digestive issues.

Anisosa - Solución Benedicto advertisement for a medicinal solution.

Sociedad Hullera Española advertisement for coal and other services.

La funeraria de HORGGA advertisement for funeral services.

EMPLASTOS perforados americanos advertisement for Dr. Winter's plasters.

LOS MEJORES CALZADOS advertisement for high-quality shoes.

PEREZ DEL MOLINO Y COMP. advertisement for a pharmacy and perfumery store.

Pinillos Izquierdo y Compañía advertisement for shipping services.

Obregón y Comp.-Torrelavega advertisement for printing and machinery services.

La Propicia advertisement for funeral services.

AGUAS DE HOZNAYO advertisement for mineral water.

Advertisement for Calber products including soap and antiseptics.

Algodón Horland advertisement for cotton products.